

徒步火了!

小心户外团野蛮生长藏隐患

《半月谈》胡洁菲 李坤晋

行至人迹罕至的郊野感受“绿水青山，青山多秀美”，攀上巍峨的高山体验“会当凌绝顶，一览众山小”……周末报一个户外团徒步、登山、溯溪逐渐成为人们的一种休闲方式，户外组织数量快速增长，各类商业团涌现。然而，不断发生的意外事故也令人揪心。如何进一步提升户外爱好者的风险意识？如何系统加强各类组织的专业性和规范性？记者对此开展调查。



欢乐可能变“悲剧” 户外出行频酿事故

今年端午假期，来自上海的徒步爱好者小雨在国内知名徒步线路“南太行”经历了“惊魂一日”。“没想到跟的团没有领队收尾，队长也只顾自己冲在前面。”小雨说，作为一名徒步新手，她此前徒步最长距离只有10公里，而此次头天就要徒步35公里，累计爬升1千米，她感觉很快体能就跟不上了，最后10公里自己一个人被甩在后面，走悬崖路时已经接近晚上7点。

总结此次教训时，小雨说，一方面是自己入团不够慎重，高估了自己的体能，另一方面，加入的户外团中途更改路线，且没有收尾领队，对落后队员安全没有保障。

今年6月，北京一户外徒步组织共组织50名女性团员徒步北京市郊鳌鱼沟。事后，团员在社交媒体发帖称，由于领队未事先踩线，过程中数次迷路，最终导致原定下午4点结束的行程被拖到晚上9点。夜里天气转雨，河里开始涨水，危险系数提高，而团员补给消耗殆尽，多位团员感到体力不支。

近年来，随着人们亲近大自然的需求

越来越强烈，徒步、登山等户外运动受到年轻人喜爱，但是各类风险事故也有所发生。中国探险协会发布的《2023年度中国户外探险事故报告》显示，据不完全统计，2023年共发生户外探险事故425起，涉及人员1350人，其中山地事故216起，占事故总数的50.8%，较2022年增长14.2%。在户外运动细分项目中，登山和徒步相关事故数量位居前二，分别为156起和83起。

户外组织野蛮生长藏隐患

虽然登山、徒步等户外运动在中国起步较晚，但近年来发展迅速。数据显示，当前我国户外运动参与人数已超4亿人次。在庞大的基数之下，潜藏多类风险。

——“有脚就行”盛行，“小白”盲目跟风缺乏底线认知。四川省登山户外运动协会秘书长高敏说，户外运动本身需要一定的基础知识，但近年来，大量不具备专业知识的“小白”涌入，再加上社交平台上“小白必徒”“有脚就行”等帖子的影响，很容易将自己置于危险境地。

今年5月，江西萍乡武功山上，一名女子在夜爬武功山时因遭遇暴雨而失温离

世，去世时，该女子身着裙装。除了装备不全带来的风险，有的户外团行前宣称“有脚就行”，以此招揽团员。实际上，山上小气候变化多端、难以预测，户外团没有客观评估行程实际难度，也未告知风险，造成户外新手误判自身能力。

——户外团质量参差不齐，领队无行业准入标准。热潮之下，国内户外组织迅速增加，各类良莠不齐的户外旅行团也带来风险。

“目前带团基本没有门槛，在网上引流，再包个车就可以了。”户外团领队小乐通过将公司挂靠在旅行社来规避风险，“大部分户外组织没有旅行社资质，尽管被监管部门查到要罚款，但注册成本高达几十万元，大家一般不太愿意花这个钱”。

户外领队资质目前没有统一规范，持导游证的导游并不具备户外活动相关的技能和知识，最接近户外领队要求的证件是由中国登山协会组织培训和考试的“山地户外指导员证”。而从业人员普遍认为户外指导员证的效用有限。“户外指导员证能够证明接受过相关的培训，但并不是资格准人类的职业资格证书，仍需大量实践经验积累，才能胜任领队岗位。”常年从事户外指导员培训教学的三夫户外旅行板

块负责人刘泽宇认为。

——走野线、爬野山受追捧，行业缺乏成熟监管和救援机制。打开社交平台，一些户外组织前往自然保护区探险的帖子热度不小。比如，河北小五台山国家级自然保护区全年全域封山，但仍有一些户外团会组织进入登山。

高敏介绍，在美国、日本等国的一些特定景区，户外团队行前必须在景区或当地政府进行报备，甚至是办理登山许可证，报备内容包括具体的行程、线路、天数，一旦超过天数没有消息，景区就要启动救援机制，国内目前尚未建立此类机制。

多措并举推动户外出行更规范、更健康

加强户外知识普及，加大户外人才培养力度。“每个人都是自己的第一责任人。”高校上海校友户外联盟领队张力岩说，对于参与者，需要学习相关技能和知识，携带专业装备，不走危险路段，学习面对突发状况科学应对。此外，走不熟悉的线路一定要寻求专业领队的支持。

刘泽宇建议，提高户外指导员证书取证的标准，延长受训过程，加强实践考核；同时设置复核机制，在拿证后一定年限内重新评估。户外旅游在商业化过程中积累了大量丰富经验，可以将其中较为成熟的工作体系纳入官方体系。

厘清遇难事故各方权责、推动权属机制加快建立。上海德禾翰通律师事务所周立伟说，目前一些户外团在发团时发布“免责声明”，但根据实际情况看，如果该组织者收取了相关费用，那么其必须承担相应的管理、组织、安全保障责任；即便没有收取费用，遇到事故，组织者也要根据实际情况承担补充责任。

加快出台行业规范文件、推动部分景区有序开放。“户外运动产业与农村、生态、文化、体育等多领域相关，影响了行业规范性文件出台的速度。”高敏建议，在国家专业性文件出台之前，各地体育部门、行业协会可以根据实际情况出台一些行业标准，尽可能规范各环节要求。

此外，考虑到国内部分景区或自然保护区“一刀切”关闭过去热门的穿越线路，无法满足户外运动需求，可以参照欧美等国做法，逐步探索国内部分自然保护区、景区有序、可控地对户外运动团体开放。

发鸡蛋送礼品线下引流

警惕一些养生直播间专门“坑老”

《工人日报》郜亚章

“我母亲每天12点半准时看直播间的养生课，甚至还做笔记，后来陆续买了熊胆粉、鱼油等保健品，到目前为止已在直播间消费了8000多元，劝说也无济于事。”近日，来自浙江衢州的黄女士向记者反映，自己因母亲痴迷养生直播而苦恼不已。

“早上吃三粒，晚上吃两粒，您心律不齐的症状一定会大大改善。”在黄女士分享给记者的视频中，一位自称王总的“养生专家”在直播间里如此宣传产品功效。然而，收到货后黄女士发现，“这些保健品由小厂家生产，没有生产批准文号，有的连生产日期都没有。”

记者调查发现，一些养生直播间套路相似，都从线下门店引流开始。“1元钱买15个鸡蛋”“开业当天免费领取护膝一双”，有的门店在开业时打出这样的口号。多位受访者表示，门店要求年满45岁才能领取，之后他们被拉进网络聊天群，有人定期在群里发直播链接，并且链接每天各不相同，有的甚至需要输入密码才能进入。

据了解，一些养生直播间的直播服务由小型网络公司提供，点击链接后，会将客户引流至网络聊天群的“私域直播间”，在小圈子范围内对中老年人进行“洗脑”。还有直播间注册多个账号，被举报后“转战”至新平台。

这些养生直播间瞄准“触网”中老年人，抓住他们的心理对产品功效夸大其词。不少中老年人从一开始获得蝇头小利到购买价值数千元乃至上万元的保健品，一步步走进设计好的陷阱中。

对此，北京交通大学法学院教授、北京老龄法律研究会副会长郑翔认为，此类直播涉及虚假宣传、产品或服务侵权等违法行为，严重的还涉及诈骗、过失或者故意伤害等犯罪行为。他同时表示，直播带货依托平台进行，服务经营者、平台经营者、广告经营者等参与主体众多，法律关系复杂，在不同形式下存在角色混同，权利义务不明确，给监管带来了困难。

日前，中央网信办启动“清朗·网络直

播领域虚假和低俗乱象整治”专项行动，重点整治过度渲染商品“功效”，夸大食品、保健用品功能，误导坑害消费者的行

为。整治“坑老”养生直播间，郑翔认为，平台首先应认真履行职责，对直播带货的人员和内容进行严格的资质审查，同时对直播运营进行及时监管，发现线索或收到相关举报及时采取封号、禁言方式关闭直播间，使用直播经营者事先缴纳的押金等对受害人进行损害赔偿。

“相关职能部门应当加强监管，严肃处理直播带货经营者的违法行为，同时需畅通线上投诉渠道，更好解决‘坑老’直播的相关投诉。”郑翔说。